

华南农业大学国际学院： 学海扬帆，接轨世界

文/王沫依 刘雅萱
图/校方提供

立足华南，探寻学海的奥秘；融入国际，拓宽视野的边界。华南农业大学国际教育学院、广州都柏林国际生命科学与技术学院秉持“立足中国、放眼世界，培养一流国际化人才”的办学理念，依托百年华农优势学科和特色专业，大力引进国外优质教育资源，打造沉浸式全英文学习环境，形成与国际接轨的人才培养体系，开办学分互认国际班和中外合作办学，一届届的莘莘学子在这里于学术的海洋遨游，找到自己与世界接轨的最佳路径。

A 国内外两学段无缝接轨 打造中外教育融合范例

国内外双校园“切换”的学分互认国际班，是华农大国际化办学特色之一。项目引入与国际接轨的课程体系，与蒙纳士大学、兰卡斯特大学、爱尔兰都柏林大学等9所国际名校合作，采用“2+2/3+2”模式，开设有金融学、会计学、统计学、动物科学、计算机科学与技术、风景园林、环境科学等专业。

为何是这些专业？国际学院院长冯立新介绍，这是在充分考量华农以及外方合作院校各自的优势学科专业基础上得出的，实现强强联合。

就读于国际班的学生会收获怎样的学习经历？冯立新表示，国内阶段的学习，除了打好过硬的语言基

础，学院还组建学术能力强、教学经验丰富、且有多年海外留学或工作经历的优秀教学团队承担专业课程教学与实践实习任务，为国外阶段的学习做好衔接。“学生一出国就进入国外高校大三，在国内阶段的学习能让学生在国际化环境中提高语言综合运用能力，实现与国外学习阶段的‘无缝衔接’”。

国际班分为国内外两个阶段的学习，在人才培养以及学分互认方面都需要形成贯通，在这一点上冯立新也特别强调，在国际班的课程体系设置上会对照双方专业的人才培养方案，实现对接，确保学生能够顺利完成学分转换，顺畅完成学业，拿到双方学位。



广州都柏林国际生命科学与技术学院

B “不出国门的留学” 让学生立足华农，放眼世界

除了国际班，华农大还为学生提供了“不出国门的留学”——就读广州都柏林国际生命科学与技术学院（以下简称“都柏林学院”），这是华南农业大学与爱尔兰都柏林大学联合组建的中外合作办学机构，采用“4+0”的模式，目前开设有生物科学、食品质量与安全、园艺三个本科专业。

为何称其为“不出国门的留学”？这是因为四年在华农大就读的都柏林学院学生一人学就拥有了“双重身份”——既拥有华南农业大学学籍，又有都柏林大学的学籍，同时畅享两校丰富的教育资源。完成学业，且满足两校学位授予条件的学生将同时获得华南农业大学本科毕业证书、学士学位证书以及爱尔兰都柏林大学学士学位证书。

人才培养的方案毫无疑问是由华农与都柏林大学联手制定，这也让双方在初期就能够实现资源的充分协调，最大限度地发挥双方的专业优势，制定出最适宜的培养路径。一个最明显的例子便是，都柏林学院在外方课程的设置上有着严格的要求：“我们在中外合作办学协议中就明确约定外方教师一定要选派优秀教师来校授课，且不少于三个月，保证我们的学生能够在充足的时间内完整地学习每门课程。”说到这里，冯立新的语气非常坚定：“这是我们切实引进国外优质教学资源的有力措施，也是我们办学质量保障的有效途径之一，一门课程短时间内集中授课，怎么可能保证质量？”

对于都柏林学院的学生来说，语言能力仍然是最关键的，

已经在今年被荷兰瓦格宁根大学植物学专业录取的刘米扬就读于都柏林学院园艺专业，她坦言四年的学习对自己英语能力的提升“肉眼可见”：“在都柏林学院的学习，英语的交流是常态，国际化的环境让我们更加敢于表达，这对我接下来的研究生学习的帮助是巨大的。”

在都柏林学院，浓厚的国际化氛围真正诠释了何为“不出国门的留学”，除了在语言能力与专业课程上实现接轨，丰富多彩的活动也极大充实了学子们的日常。最让刘米扬津津乐道的便是十分有趣的“爱尔兰文化周”，“届时会有爱尔兰的老师来到华农大，教大家唱爱尔兰歌曲、吹哨笛、跳踢踏舞，让我们真正感受到异国风情，也在文化碰撞中更好地增进彼此的了解。”

C 风雨兼程， “质量”是学院不断壮大的底气

国际教育学院从初期的几十名学生，近五年不断发展壮大，如今在校生超过一千人，都柏林国际学院学生也有近700人，首届毕业生今年毕业。“在规模扩大的同时，我们的生源质量和录取排位逐年持续大幅度提升，反映了我们的办学声誉和社会认可。”谈及这一点，冯立新深有感触，他表示，在近年来的发展中，人才培养质量是学院发展的生命线。

提升人才培养质量关键的一点便是有针对性的个性化培养和国际化特色。国际班初期只有两三个专业，而且是从已就读于华农的学生中再次遴选，专业领域和办学规模不大，难以满足学生多样化个性化的需求。学校经充分论证，挖掘学校学科优势，扩大合作办学领域，目前在办的有包括都柏林国际学院3个专业在内的10个合作办学项目，2019年以来还启动了国际班单独代码招生，列入招生计划，考生可直接填报高考志愿。因此，就读学生均对自己有着明确的学业路径规划，也实现了更精准的“双向奔赴”。

能让外界更加直观感受到培养成果的，无异于学生在发

展与成长上的体现。冯立新提到，国际教育学院首届单独代码招收的2023届毕业生，升学率就业率在华农的所有本科生学院中位列第一，近三年国际班的毕业生，境内外升学占比86.3%，毕业去向落实率达100%。学生深造院校中，QS全球排名前20占比45%，全球排名前50占比66%，全球排名前100占比92%，选择直接就业的学生中不乏就职于中国工商银行、中国建设银行、中国石化等世界500强企业。

截至今年5月底，都柏林学院2024年首届毕业生中近60%学生继续升学深造。国（境）外升学学生中，有25%前往全球QS排名前20的学校就读，69.5%前往全球排名前50的学校就读，超90%前往全球排名前100的学校就读。国（境）外就读学校包括帝国理工大学、伦敦大学学院、新加坡国立大学等世界著名院校，国内深造学校包括中国科学院、中国农业科学院、武汉大学、华南理工大学、湖南大学、上海科技大学等知名院校，其中2名学生考取浙江大学、西

湖大学直接攻读博士研究生。

近年来，学院在SCI收录等国内外期刊上发表学术论文22篇，获国家级、省部级奖项50余项、授权实用新型专利和发明专利6项。不仅如此，学院还实现了学校十佳班主任、十佳班集体、“华农之星”、“文体标兵”、“社区党员之星”、“先进党支部”等评选的“十佳”全覆盖。

施乐轩是都柏林学院生物科学专业的学生，在四年的学习生活中，他不仅收获了国家奖学金、校一等奖学金等荣誉，也是校匹克球、网球、跆拳道队员，并成功保送至浙江大学直接攻读博士研究生。

回忆起自己的经历，施乐轩充满感触，在广东省内单体校园面积最大的大学里，背靠广州这样一座国际化大都市，他的经历在不断丰富：“学院国际化氛围浓厚，我会去做英文演讲，与一大批国外教师沟通研讨，这给了我更多交流学习的机会，也收获了跨文化交流的珍贵体验，而这些都要感谢我在都柏林学院学习的经历。”



国际学院办学场所